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(Dr H. L.) Évfordulóhoz értünk. Nagy, 
nevezetes, az egész országra, a nemzet 
egyetemére kiható események egyéves for­
dulójához. Itt vagyunk tehát a< első ha­
tárkőnél s amint visszaszállunk a közel­
múltba, amint mérlegeljük az eseménye­
ket és tanulságokat, úgy vesszük észre, 
hogy ez a sajátságos határdomb, ez a 
különös emléknap vegyes érzelmeket kelt 
s ellentétes gondolatokat támaszt a lel­
kekben Annyi kétségenkivül fekvő tény, 
hogy a magyar nép, a hazafias társada­
lom, a nemzeti öntudat: bár most is fáj­
lalja az alkotmánynak első megsértését, 
nyugodt önérzettel gondol vissza a tör­
téntekre és következményekre. Az elbu­
kott, tönkrevert, teljesen lejáratott sza- 
badelvüség s az ő önző epigonjai viszont 
mérhetetlen szomorúsággal, sötét keserű­
séggel, engesztelhetetlen gyűlölettel emlé­
keznek a múlt időkre ezen a napon. Egy 
bizonyos. Az, hogy úgy a nemzet túl­
nyomó többsége, mint a szabadelvűeknek 
most már kiscsoportja egyformán eszükbe 
idézik az egy év előtt történteket az év­
fordulón.

Van-e valamire való ember, aki csak 
a legkisebb mértékben is érdeklődik a 
közügyek iránt, van-e egyáltalán újság­
olvasó ember, akinek eszébe ne jutna ma, 
milyen jeleneteket produkált a bepezsgő­

zött szabadelvüpárt tavaly november 
18-án? Bizonyára nincsen. Hiszen a ma­
gyar ember mind született politikus. Ta­
lán hibánk is ez nekünk sokszor. Mind­
egy. Most nem erröl van szó. Az egyszer 
elvitathatatlan, hogy vérükben e nemzet 
fiainak a szigorú alkotmányos érzés és 
gondolkodás s mikor a konstituczióról 
esik szó, bár csak legtávolabbi vonatko­
zásaiban is, akkor ez a nemzet nem is­
mer tréfát. Akkor minden más érdekét 
félreteszi, bármilyen fontos, bármilyen 
sürgős, halaszthatatlan, bármilyen ége­
tően szükséges legyen is az. Ez a ter­
mészete a magyarnak, mig egyrészt ki­
zárja, hogy akadjon les.vérei közölt az 
értelmes osztályokban, aki az egy éve 
történtekről megfeledkezett volna már, 
másrészt megmagyarázza azokat is, amik 
a november 18-ikán elkövetett parlamenti 
csinv után következtek.

A nemzet sokáig tűrt, sokáig hallga­
tott, sokat lenyelt, de ma egy éve belelt 
a mérték. Évtizedek hosszú során keresz­
tül becsapta, elámítottá, kizsarolta, erköl­
csileg, anyagilag a leglelketlenebbül kor­
rumpálta a szabadelvürendszer, amely 
úgy a nyakába ült ennek az országnak, 
hogy szinte lerázhalatlannak látszott. Mar 
azt hitte mindenki, ez a rendszer fogja 
tönkretenni, elpusztítani hazánkat. De a 
Gondviselés éppen ott sújtotta le ezt a 
bűnös uralmat, ahol nagyra nőtt, ahol el­
hatalmasodott. Tis?.a Kálmán alatt bur­
jánzóit föl a szabadelvürendszer és ép­

pen az ő fia és tanítványa, Tisza István 
gróf törte össze a saját tulajdon kezével. 
Összetörte akkor, amikor — nem annyira a 
mérges illúzióktól, mint inkább a sam- 
puszlól mámoros — pártjával, zsebken- 
dőloboglatás közt keresztül erőszakolta 
éppen ma egy esztendeje a késő időkre 
emlékezetes, erőszakos, brutális éjszakai 
ülésen Dániel Ernő báró indítványát, a 
mely klotürt akasztott volna a féltve őr­
zött szólásszabadságra, amely megnyo­
morította volna a házszabályokat s a 
törvényhozás alsóházát a kormányelnöki 
önkénynek, valamint a liberális pártura­
lom garázdálkodásának dobta volna pré­
dájává.

Ennél a hallatlan törvénytiprásnál, 
ennél az alkotmányrablási kísérletnél 
azonban szemben találta magával a nem­
zetet pártkülönbség nélkül Tisza István 
gróf. November 18-án az ő tábora lo­
bogtatta még a keszkenőt, de minden 
tekintélyes hive egymásután elhagyta pár 
nap alatt. Deczember 13-án kiverte a 
fölzudult nemzet haragja a kormány pri­
békjeit a képviselőházból s január 26-án 
elbuktatta, megölte az egész rendszert az 
urnák elölt. Mindez már egy-kettőre ment 
november 18-ika után, mint a karikacsa­
pás. A nemzet megérezte a fenyegető 
nagy veszedelmet, egyik históriai jelenet 
a másikat érte, az ellenléteka haza szol­
gálatában kiegyenlitődtek, a pártkeretek, 
a nagy kérdések, a közös nemzeti köve­
telmények elintézéséig, az együttesen el-
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Kiruna.*
Irta: Rilkéi Ferencz

Sokszor csodálkoztunk útközben, hogy mind­
untalan teherszállító vonatokkal találkozunk, a 
melyek hatalmas, sötétbarna, vagy fekete kövek­
kel vannak megrakodva. Később aztán felvilá­
gosítottak bennünket, hogy mindez a kirunai 
vasbányáknak, a világ leggazdagabb vasbányai­
nak terméke. A térképen hiába keresed szives 
olvasó. Én is összenéztem a legújabbal s a leg­
pontosabbat is, de azon se találtam meg.

Kiruna a modern haladás érdekes alkotása. 
Olyan, a milyenre legtöbbször Amerikában talá­
lunk példát. Két esztendővel ezelőtt még né­
hány szegényes svéd kunyhó volt csak a helyén 
ma egy 4— 5000 lakossal biró város hirdeti a 
munka és szorgalom előtörését. Már messziről 
látja az ember a hegy oldalában kiemelkedő, 
modern európai stylusban épült, emeletes épü­
leteit, csinos villáit, a melyek körül már fák, i 
sőt parkok is zöldéinek. S mindez két esztendő 
leforgása alatt. Tavaly építették ki a vasúti 
vonalat a Norvég tengerpartig, Narvikig s ez a 
modern szállítási eszköz ezreket hozott erre a 
kegyetlen, kopár vidékre.

Alig hogy Megérkeztünk, első gondunk 
volt, hogy alkalmat találjunk a nagyszerű vas-

' Szerzőnek most megjelent könyvéből

I bánya megszemlélésére. A vezetőség figyelme 
; különvonaton szállított bennünket a dombol­

dalban fekvő városka vizavijához, a félóra já­
rásra fekvő vashegyhez. Este 8 óra volt, de a 
tájék nappali világításban ragyogott. A hegy 
aljában megkezdődtek a falépcsők. Néhány 
száz. Ezeken kellett felmennünk a művelés alatt 
álló területig. Őszintén szólva, boldogoknak 
éreztük magunkat, mikor a három napi vonaton 
ülés, a kényelmes, lassú mozgás után végre ] 
elpetyhüdt izmainknak is hasznát vehettük. Az 
éltesebbek s a kiket az otthoni koszt vastagabb 
hájrétegekkel diszitettt fel, nem győzték cso­
dálni a fürgeségünket, a melylyel a száz és

i száz lépcsőnek a nyakára hágtunk. Igaz! kipi­
rultunk bele, lihegtünk, mint egy kissebb ka­
liberű kovács-fujtató, de nem adtuk volna 
aranyért, hogy végre módunkban van magunkat 
alaposan kifárasztani. Mire a hegy derekára 
értünk, épen 9 óra volt, a mikor — épen szom­
bati nap lévén — az egy heti munka után szü­
net kezdődik. Éjjel-nappal dolgoznak a bányá­
ban, de szombaton megszűnik a dinamit-bombák 
robbanása, a kalapácsok zuhogása, a vonatok 
még csikorogva, erőlködve nagy ívben vonul­
nak fölfelé, de a munkások sietve sietnek le : 
egy heti munka után pihenni. Az északi népek 
kérlelhetlen szigorúsággal betartják a vasárnapi 
munkaszünetet.

Érdekes volt ezt a bányásznépet szem­
ügyre venni. Marczona, sötét alak valamennyi. 
Csupa izom és erő mind. A mellett valami 
bágyadt fény lobog s szemeikben. Nem tudom,

a nehéz testet-lelket ölő munka, vagy az év 
háromnegyed részében nélkülözött világosság 
hiánya okozza-e, de a mellett, hogy imponálnak 
az erejükkel, másrészt részvétet keltettek ben­
nünk. Önkénytelenül jutott az eszembe: milyen 
lehet ezeknek a szegény embereknek a lelki­
állapotuk ? Vannak-e vágyaik, szárnyaló ideáik ? 
Fürdik-e a lelkűk a lélek tiszta boldogságának 
verőfényében, vagy pedig eltompul minden ér­
zésük s csak a mindennapi kenyérért való küz­
delem állati erőfeszítését érzik ? Pénzt szerezni 
s aztán elmúlni gondolat, álom, ábránd nélkül ? 
Hisznek e egy boldogabb szebb világban, a 
hol a lélek tiszta virágai édes, el nem múló 
gyümölcsösé érlelődnek ? A szűk lépcsőkőn egy­
más mellett kellett volna elmennünk. Nem volt 
türelmük kivárni a kényelmes, lassú menést, 
hanem nekivágtak a hegyoldal meredek, alig 
járt oldalának s valami gyermekes örömmel 
rohantak lefelé, Kirunába. Hogyne 1 szombat 
este van s holnap vasárnap lesz, a pihenés 
napja.

A vashegyet ne gondolja senki valami 
különös jelenségnek. Épen olyan, mint a többi, 
csak a színe sötét. A sziklái rétegesek s igy 
könnyen szakadnak darabokra. Velünkjött néhány 
fiatal svéd mérnök s azok szívesen magyarázgattak 

i mindent, a mire kiváncsiak voltunk. Maga a hegy 
5 éve ismeretes a világ előtt. Akkor fedezték fel, 
hogy a világ vasérezben leggazdagabb bányája, 
melynek vastartalma változó ugyan, de legma­
gasabb százalék a 72° 9-ot is eléri. A vasérczet 
tartalmazó kőzet súlya /60 millió tonna. Ebből
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szenvedett sérelmek orvoslásáig — elto­
lódtak. És megalakult a hatalmas ellen­
zéki koaliczió.

Welche Wedung, durch Gottes Fü­
gung! A januári választáson a nemzet 
impozáns csatasorban küldötte a parla­
menté a szövetkezett ellenzéket s az egy­
kor oly hatalmas liberális rendszernek ma- > 
holnap hírmondója sem lesz többé. A 
megtépett lobogót cserbenhagyták a jól 
fizetett zsoldosok s egymásután szökdös- 
nek alóla mai napig — jobb hazát ke­
resni. És. micsoda gunyja a sorsnak, 
hogy éppen Gajári Géza és Szöts Pál, 
akik annyira vitézkedtek azon az éjsza­
kán, most a legszégyenletesebb hálátlan­
sággal voltak kénytelenek vezérüknek há- i 
tat fordítani.

A vezér testörségének legnagyobb ré­
sze kibukott s az anyagi tönk szélén 
állva, most mindenre kapható. Egy másik 
kisebb részük bejutott ugyan, de talán 
meggyőződésből, talán érdekből otthagyta 
Tiszát s ment ki erre, ki arra, ki amarra, 
csak egy harmadik részük vergődik még 
bukott vezére mellett tehetetlenül. De 
ezek is ott fogják hagyni. Nem is kell 
hozzá sok idő, sem valami különös jós­
tehetség.

Tévedés azt hinni, hogy jól jártak, a 
kik Fejérváryhoz menekültek. Ezek csak 
látszólag jutottak biztos födél alá. Tulaj­
donképen csöbörből-vödörbe estek s 
ha Fejérváry hólyagkormánya egyszer 
csak léket kap és agyonzsugorodik, ők 
lesznek a leglehetellenebb, legmellözöttebb, 
legellenszenvesebb alakjai a magyar köz­
életnek.

Emlékezetes napja a magyar alkot­
mánynak az elmúlt év november tizen- 
nyolczadik napja. A magyar közéletnek 
husvétja, föltámadása. A magyar szabad- 
elvüségnek meg temetkezési napja, mely 
után alig következik feltámadás részükre.

November 18-nak a következményei 
még beláthatatlanok, de azt már meg­
értük, hogy a szabadelvürendszer letűnt 
a hatalom polczáról. — Fűit

Pótválasztás Budán.
A fővárosi központi választmány tegnap 

délelőtt Halmos János polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, melynek tárgyát a II. és a 
111. kerületben tegnap megtartott országgyűlési 
képviselőválasztás eredményének bejelentése ké­
pezte. Beterjesztették mind két kerületben a 
választásról fölvett jegyzőkönyveket, melyek át­
vizsgálás után helyeseknek találtattak. A II. 
kerületi pótválasztásnak határnapjául a választ­
mány deczember y-ét tűzte ki és megalakította 
egyúttal a szavazatszedő küldöttségeket ugyan­
azokból a személyekből, akik tegnap közre­
működtek.

A politikai válság.
A válság ügyében nincs valami újabb ese­

mény, csak készülődés holnapra. Szombat reg­
gel indul Apponyi a koalicziós pártok vezérei­
vel Kolozsvárra, hol bizonyára elégtételt szol­
gáltatnak nekik a pécsi botrányos fogadtatásért. 
Este pedig Budapesten megy végbe fontos ese­
mény a régi és uj disszidensek fúziója, amely­
ből talán a kibontakozásnak valamely újabb 
kísérlete fejlődik ki.

Kassán főispáni installáczió lett volna — 
legalább Pongrácz báró péntekre tűzte ki a 
székfogialását. Nem is hiába, — mert furcsa 
péntek lett belőle A főispán által összehívott 
rendkívüli közgyűlésen a 350 bizottsági tag 
közül egyetlenegy sem jelent meg, sőt egyetlen 
tisztviselő sem s a városban nem akadt laka­
tos, aki feltörje a székház bezárt ajtaját, katonai 
puskamüvessel nyitották ki, csendőrök kisérték 
be az uj főispánt, de nem volt, aki előtt lete­
gye az. esküt.

A kaa«ai inatalláczió kudarcza.
Abauj-Tornavármegye törvényhatósági bi­

zottságát mára hívta össze Pongrácz Ferencz 
gróf főispán. Az összes megyei tisztviselők, a 
törvényhatósági bizottság 350 tagja közül nem 
akadt egy sem, ki megjelent volna. Már hajnalban
nagy tömeg verődött össze a vármegyeház előtt, j 
melynek kapui zárva voltak. Reggel 6 órakor 1 
megjelent 200 szuronyos csendőr Paris szá- i 

i zados vezetése alatt, a ki zörgetett a kapun:

— A törvény nevében nyissák ki a kaput!
A kapus kinyitotta, mire a csendőrök 

bevonulván, lépcsőkön, folyosókon a közgyű­
lési terem ajtajáig sorfalat állottak. A százados 
elküldött Rakovszky Endre alispánhoz, s meg­
üzenve neki, hogy negyed óra leforgása alatt 
nyissa ki az ajtót Az alispán ezt megtagadta. 
A százados megvárta mig a negyed óra eltelt 
s ajtóban őrt álló megyei huszárokat eltávolit- 
ván, lakatosért küldött, de az egész városban 
nem akadt lakatos, ki erre vállalkozott volna.

Tehát a 34-ik gyalogezredtől hozatott egy 
puskamüvest, aki tolvajkulcscsal kizárta a te­
rem ajtaját. Nagy Samu főispáni titkár jelen­
tette, hogy a közgyűlési terem nyitva van, de 
üres, csak a karzaton vannak a bebocsátott 
szocziálisták. Még Schmied Dezső szolgabiró, 
Pongrácz gróf egyetlen hive is vonakodott 
megjelenni.

Fél 9-kor nyilvánvaló lett, hogy a köz­
gyűlés nem lesz megtartható, a főispánon és 
titkárán kívül nem volt jelen senki, Nagy 
Samu titkár jelentette ezt a főispánnak, ki tu- 
tudatta. hogy a közgyűlést elhalasztja. Párizs 
csendőrszázados távoztával Rakovszky alispán 
a közgyűlési termet újból lepecsételtette. így 
esett meg a kassai fiaskó, amelyet a belügy­
miniszter távirata sem tudott kireperálni.

Münster Tivadar kassavárosi polgármeste­
réhez ugyanis reggel a következő távirat ér­
kezett:

Főispáni szám alatt felterjesztett közgyű­
lési jegyzőkönyv és ügyiratok alapján kijelen­
tem, hogy 13-án tartott rendkívüli közgyűlés­
nek az elnöklő polgármester részéről történt 
felfüggesztése után a törvényhatósági bizottsági 
tagok egy része által követett törvényellenes 
eljárás semmis és érvénytelen. Különösen a 
közgyűlés felfüggesztésének időtartama alatt 

í a polgármester és főjegyző fegyelmi vizsgálat 
* alá vonása és felfüggesztése iránt tett kijelen- 
' tések. Úgy szintén semmis Maiéter István 
| drnak esete, polgármesterré szinleges megvá­

lasztása s ennek alapján tanúsított ténykedései-
Felhívom a polgármester urat, hogy állá­

sából kifolyólag a város ügyeinek vezetését 
vegye át, illetve folytassa.

Münster a belügyminiszter táviratát közölte

Magán a bányán semmi látnivalót nem ta­
láltunk. Olyan mint akármelyik művelés alatt 
álló kőbánya. Bennünket, az ifjúságot azonban 
a hegy legeslegteteje érdekelt legjobban, a 
mely körülbelül 300 méter magasságig emel­
kedett. A vállalkozóbb szelleműek rögtön ké­
szek voltunk a megmászására. Nem mondom, 
hogy valami kényelmes mulatság iett volna a 
durva, meredek, sok helyen síkos sziklalapokon 

' felfelé kúszni. Bizony nem egyes helyen a négy- 
l kézlábmászás tudományához kellett fordulnunk, 

a melyet pedig pendelyes ifjúságunk óta meg­
lehetősen volt már alkalmunk elfelejteni. De 
hát Kirunában járni s a vashegyet meg nem 
mászni, olyan szégyenfoltnak tartottuk volna a 
magyar hírnévre, a mit semmiféle bagoly szap­
pannal lemosni nem lehet. Szegény mérnök ba­
rátaink bevallották, hogy ők már esztendő óta 
nem járták meg azt az utat — mert hát kisebb 
gondjuk is nagyobb, minthogy ilyen nyaktörő 
vállalatra szánják a fejüket. De a mi kedvünkért, 
meg mivel társaságunk egyik ifjú hölgytagja is 

■ résztvett a ritka szórakozásban, ők se marad- 
I tak el tőlünk. Ott fönn a svéd zászló tövében 

elénekeltük a magyar hymnust, a Kossuth-nó- 
í tát, kigyönyörködtük magunkat a szép kilátás- 
I ban, Svédország legnagyobb hegyének a Kő- 
i nigsgebirge (2218 mtr.) magas ormának szem- 
l léietében s hosszas csúszkálás s egy pár czipő- 
; talp árán leeviczkéltünk a hegytetőrő .

Útközben hallottuk a sziklarobbanások

évenkint másfél millió tonnát, vagyis 15 mii- > 
lió métermázsát aknáznak ki s szállítják vasú- ; 
ton, hajón délnek, vagy fel észak felé, Nar- 
vikba. Onnan hajón Belgium, Hollandia, Né- ! 
metország és Anglia vasbányáiba kerülnek, ott 
kiolvasztják a vastartalmat s feldolgozzák. Az 
eddigi üzemtervek szerint legalább 200 eszten­
deig eltart még a kiaknázás. A kirunai bánya 
közeiében van még két másik ilyen vashegy, 
az egyik 18, a másik 10 millió tonnát nyom 
Két év előtt, amikor még a vasút nem épült 
meg, iramszarvas-fogatokon szállították tova a 
vasérczet. Körülbelül 1000 ember dolgozik ál 
landóan a bányában s vannak köztük, akik 8 
koronát (12 magyar koronát) is megkeresnek 
naponkint. A bánya azonban csak akkor lesz 
igazában értékes, ha a vasérczet már ott a hely- | 
színen fel tudják dolgozni s nem lesz szükség I 
arra hogy a vasérczczel '/»-’/a**/» salakot is el- | 
szálitsanak. A legnagzobb hiány az hogy Svéd ! 
országnak nincs, vagy csak nagyon csekély a 
köszénbányája. A mit fölhasználnak, külföldről 
szállítják. A bányászathoz a villanyefőt megta 
lálnák még a természeti erőkben, a gyakran 
előforduló vízesésekben de a vas kiolvasztásá­
hoz szükséges mennyiségű szenet mégis csak 
külföldről kellene szállítani. Az egész telep 
egébbként egy részvénytársaságé, a mely a föld­
területet magánosoktól vásárolta össze, 1000 
koronás részvényeken alapult, a melyek ma 
már 3300 koronát érnek. 

j iszonyú dörgését, amidőn 30 —40 kgr. dinamit 
■ repesztette ágyudörrenéshez hasonló zajjal a 

vasérczczel telitett sziklákat.
Lenn egy kis meglepetés ért. Kirunában 

több helyen is láttuk és nem tudtuk elképzelni, 
hogy miért viselnek az emberek, férfiak és 
nők vegyest, fátyolt (schleiert.) Az igaz, hogy 
ez a fátyol közönséges szúnyogháló volt, ame­
lyet úgy húztak a fejükre, mint a zsákot, hogy 
a nyakukat is eltakarja. Mikor azután leértünk, 
keservesen tapasztaltuk, hogy Kiruna környé­
kén találhatók a felföld legcsipősebb apró le­
gyei és szúnyogjai. Olyanok, mint a moszkitók 
Olaszországban. Ha megcsípik az embert, két 
napig tapogatja a feldagadt nyomukat, akár a 
pólósét, mely tudvalevőleg a magyar vendéglők 
megszokott háziállata.

Útközben barátságos beszélgetésbe elegyed­
tünk egy derék svéd mérnökkel. Persze sző­
nyegre került a svéd-norvég, illetőleg a ma­
gyar-osztrák unió meggubalyodása. Nohát annyi 
bizonyos, hogy azon a bizonyos szőnyegen o 
a norvégokat, mi pedig az osztrákokat úgy 
kiporoltuk, amennyire emberi erőnktől, illetőleg 
a német tudományunktól telett. A különbség 
legfeljebb annyi lehetett, hogy mi nem egé- 

: szén adtunk neki igazat, ő azonban mindent 
készségesen elhitt, ahogyan a svarczgelb sógort 

j letárgyaltuk.
A szállásunkra éjféltájban értünk. Nappa'' 

i világosság vett bennünket körül. Másnap, va-
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Maiéterrel, ki erre a polgármesteri hivatalt át­
adta Münsternek. Erről jegyzőkönyvet szerkesz­
tettek.

Az önkéntesen befizetett adókat erő­
szakkal veszik el.

A legutóbbi minisztertanácson azzal is fog­
lalkoztak, mitévők legyenek az önkéntesen be­
fizetett adókkal, amelyeket a vármegyék nem 
akarnak beszolgáltatni.

Erre vonatkozólag elhatározták, hogy nem 
csupán az ellentálló tisztviselőket függesztik 
tel, hanem az önkéntesen befizetett adókat is 
elveszi az állam — ha kell, erőszakkal.

Már a módozatokat is megállapították, 
ahogyan a befizetett adókat a vármegyéktől el 
fogják venni.

Erdély ellenállása.
Kolozsvár nagyban készül jelentőségteljes 

politikai vasárnapjára, amelyen, mint ismeretes, 
az erdélyrészi törvényhatóságok tartják nagy­
gyűlésüket a koaliczió vezéreinek és képviselői­
nek részvétele mellett. A képviselők Apponyi 
Albert gróf, Zichy Aladár gróf és Bánffy Dezső 
báró vezetésével ma délután 5 óra 15 perez’ 
kor érkeznek Budapestről Kolozsvárra. Kolozs­
vár a fogadtatásra nagyszabású előkészületeket 
tesz. A nagygyűlés impozáns lefolyásúnak Ígér­
kezik. Hogy a szocziálista csőcselék esetleges 
zavargásainak elejét vegyék, a gyűlés zárt he­
lyiségben fog lefolyni, a hova csak jegygyei 
lehet belépni.

NAPRÓL-NAPRA.

A független erkölcs iskolája.
— Levél Bőgőiéről. —

Az Isten és haza nélkül való oktatás első 
fecskéje tehát fészket rakott Bögötén. A magát 
hazafiasnak nevező vallásellenes sajtó, mely 
oly sokat küzdött ezért az isi. óláért, most 
diadalról zengedez. Övék a világi Uj korszak 
felé törtet az emberi szellem, a modernség 
varázsa ragadja magával az elméket. Felvirradt 

sárnap lévén, a borotválkozást feltétlenül szük­
ségesnek találtuk. S nenx is volt mindennapi 
mulatság, mikor éjfél után egy órakor a füg­
gönyök mögött nem lámpafény, hanem az éj­
féli nap tiszteletteljes fénye mellett gyakoroltuk 
az ábrázatunkon a borbélymüvészet minden 
képzelhető finomságát.

Julius 16 án vasárnap, Karmelhegyi Bol­
dogasszony ünnepén búcsút vettünk Kirunától. 
Véletlenül emléket is vittem magammal. Nem 
szunyogcsipést, hanem egy iramszarvas szarvat. 
Az állomáson egy csenevész lapp árulgatta s 
nekem roppantul megtetszett a kaczér, tizen- 
egyágu szarvacska, nem lévén magasabb három 
s szélesebb két arasznál. Ezt czipeltem magam­
mal három héten keresztül, természetesen min­
denütt méltó feltűnést keltve vele. Szegény 
lapp egy potom koronáért vesztegette.

Kirunától északnyugot felé a norvég határ 
irányába vettük utunkat. A vidék mindinkább 
zordonabb lett. A fák jóformán teljesen elma­
radtak s csenevész bokrok, meg a védettebb 
helyeken gyökeret vert virágok mutatták, hogy 
a természet nem szánta teljesen pihenésre ma­
gát. A kopár sziklák fehérsége szinte égette a 
szemünket.

Itt-ott a hegyszakadékokból elővillogott 
a vakító fehér hó, hirdetve a tél hatalmát, 
a melyet a napsugár alig képes valaha le­
győzni.

Délelőtt 10 óra 55 perczkor elértük 
a Riksgränsent a svéd határt, hogy onnan már 
norvég földön folytassuk utunkat tovább. 

a széles látóhatáru, emberies nevelés hajnala. 
Egy a szükséges. Tiszta, az anyagi természet 
szűz igazságain nyugvó műveltséget nyújtani. 
Ervin gróf iskolája ezzel akar szolgálni az em­
beriségnek. Mostantól fogva szabad és függet­
len a gondolat; vége a vallási rendszerekre 
fektetett kedélyes állapotoknak. Küzdőtér lett 
az »erkölcsi* nevelés és »nevelői* jog területe, 
így szól a hadüzenet.

És a Rousseau és Combes szelleméből 
élősködő pedagógiai szédelgők megkezdik mű­
ködésűket. A vallási és erkölcsi képző eleme­
ket filantróp, naturalisztikus agyrémmel, véle­
ményhalmazzal cserélik ki az Isten fogalmától 
független erkölcs apostolai. Se az Isten, se a 
haza, se a család, se a magántulajdon, se a 
törvény fogalma és keretei ne korlátozzák gon­
dolatában és cselekvésében az anyagi termé­
szet szabad emberét.

A bögötei anarchista klikk modernsége e 
tekintetben versenyen kívül áll. Iskolájukat 
engedély nélkül nyitották meg. Tarczaiék nem 
tartották szükségesnek, hogy a tanfelügyelőnél 
hivatalos bejelentést tegyenek az iskolaalapítás­
ról. Tultették magukat a törvény világos ren­
delkezésén, mely a magánjellegű iskolák meg- 
nyithatásához harmincz napi bejelentési időt 
ir elő. Szóval minden arra mutat, hogy ők 
szándékosan provokálták a hatóság beavatko­
zását, hogy aztán féktelen szilajsággal essenek 
neki a sötétség alakjainak és elbizakodottan, 

I a sértett fél jogával gázoljanak sárba tiport ha- 
gyományokon. Az anarchia mindig romok fölé 

i épit. A klerikálisok a szabadság és a kultúra 
: ellenlábasai! Basáskodásukkal létök alapját, 
i hatalmukat: tekintélyöket játszották el. Teli 
. tüdővel ezt a nótát fújja a jerikói hirharso- 
i nák kara.

Elérték azt, amire törekedtek. A felekezet- 
nélküli oktatás eszméjét pengető sajtóorgánu­
mok, a hazai és külföldi szabadkőműves hír­
lapi tábor a Dreyfus-pör óta nem tapasztalt 
összetartással szállt sorompóba. Korszakot al­
kotó intézmény a bögötei iskola; megérdemel 
mindennemű dédelgetést. A szocziáldemokrá- 
czia első, hivatalos szemináriuma, palántás kertje. 
Talaját már martirvér is öntözte. Tarczai elv­
társ kollegáját, Csizmadia poétát sebezte meg 
egy, az ablakon keresztül neki adresszált kő­
dobás. Hja, a tiszta tudomány, az uj síneken 
mozgó haladás úttörőinek sorsa az üldöztetés! 
Rajta! A törvény szándékos meg nem tartásá­
ból, a hatóság beavatkozásából mégis csak ők 
húznak haszont: szereznek maguknak néhány 
elvtársat. Papi befolyás alatt álló nép között 
ez már nagy nyereség. Ha csendben, a törvé­
nyes tormák megtartása mellett nyitják meg 
iskolájukat, az csak iskolamegnyitási aktus 
leend: legfelebb néhány szülő jelenik meg azon 
és ők egy kitűnő agitáczionáiis eszközt ejtenek 
ki kezükből. Ezért kellett hát dobra ütni, hogy 
Bögötén nagy szónoklat, »predikáczió* lészen; 
ezért kellett agent provocateurnek Csizmadia 
elvtárs, hogy erre a kihívásra következzék a 
gyülekezet feloszlatása, amiből aztán alkalmat 
nyerjenek a nép »fölvilágositására.« A papi 
hatalomnak kell az, hogy a nép buta legyen 
és korlátolt.

A klerikálizmus kövezted meg a nép igazi 
nevelőit, mert az uj iskola megtanítja a tudat­
lanokat, hogy kívül a világban, ahol világosság 
fényeskedik, más rend, más igazság ragyog, 
mint amit a papok osztogatnak. Mire valók 
volnának az esti tanítások ? Mire valók volná­
nak a gyakori érintkezések a Peresztegre haza­
érkezett elvtárssal, Nagy Gyula, czipészlegény- 
nyel, aki Szombathelyen már szoczáldemokrata 
népgyülési elnök minőségében is szerepelt — 
mint az október 22-ikj, fölülés gyümölcsözte- 
tésére ?

A nyilvánosság előtt persze hogy másként 
beszélnek Itt ők a legtörvényesebbek. Kame- 
leon-szerepüket legkitűnőbb alakításban a má­
sodik megnyitásnál, október 29-én mutatták be. 
Közhírré tették, hogy az iskolát a tanfelügyelő 
engedélyével (!) nyitják meg. (A tanfelügyelő 

pedig csak nem rég nyilatkozott, hogy az iskola 
még mindig csak zugiskola.) Ékes dikeziók vol­
tak arról, hogy ők iskolájukkal semmi mást 
nem akarnak, mint nevelni, tanítani, világítani. 
A vallás magánügy, hihet mindenki, amit akar, 
senkit nem fognak miatta háborgatni. Meg­
nyugtatásul idézték még »szent János* szavait 
a szeretetről. A hazáról, a nemzeti ügy szol­
gálatáról mindazonáltal elfeledkeztek megemlé­
kezni; Tarczai pedig alaposan elszólta magát, 
azt állitván, hogy az ő tanítói működése és 
szocziáldemokrata agitácziója között nincs semmi 
összférhetlenség.

A törvény, vagyis inkább a törvényesség 
formája csak takarónak jó nekik. A múlt hé­
ten egy kiáltványt osztottak szét a nép között. 
Nádler Herbert név rajta az aláírás, de a 
förmedvény Tarczai munkája. Nyomdája a 
Világosság. Ilyen kitételek vannak benne: »Nem 
akarunk mi sem államellenes, sem vallásellenes 
dolgokat tanítani, hiszen az nem is lehetséges. 
Törvény Írja elő, mit sz bad tanítani, s a szom­
bathelyi tanfelügyelő ur is azért van s nem is 
fogja elmulasztani, hogy meggyőződjön arról, 
hogy törvényesen és jól tanitunk-e ? Annyira 
tiszteljük a törvényt, hogy mi magunk már 
egy nehány hét előtt felkértük a peresztegi 
plébános urat, hogy legyen szives iskoláinkban 
a hittanitást elvállalni, de ő azt irta vissza, 
hogy nem ér rá. »És miért kiabál a peresztegi 
káplán? Talán nag/ buzgóságában attól fél, 
hogy majd egy kis kötelesség is háramlik rá?* 
»Nem mi rajtunk múlik tehát, ha az iskolában 
még nincsen hitoktatás.« Arról persze mélyen 
hallgatnak, hogy már magának az iskolának 
megnyitása törvényellenes, mert semmiféle mi­
niszteri engedélyt felmutatni nem tudnak és 
hogy a sebtiben-loptában benyújtott tanítási 
tervet a tan felügyelőség nem hagyta jóvá, mi­
vel nem felel meg a törvényes kellékeknek. 
Az iskola, mint ilyen non sens, a megnyitásával 
kapcsolatosan megindított szoczialista üzelmek 
következtében tovább aligha fog működni!

Tarczai, ez a magáról oly sokat képzelő, 
tudós hírébe hozott pedagógus, iskolájával uem 
fog brillírozni. Még akkor sem, ha megkegyel­
meznének neki. Látszik rajta, hogy a kis ne­
bulóknak is ábéczé helyett szivesebbeu magya­
rázná a vagyonbeli egyenlőség szükségességét. 
Ahelyett, hogy számológép elé állítaná növen­
dékeit, mérőlánczot ad kezükbe s az iskolakert 
pázsitján osztani — pardon! — mérni tanítja 
őket. Nagyon kedveli ezeket a méréstani lecz- 
kéket. Finom pedagógiai tapintattal protestáns 
tankönyveket rendelt katholikus növendékei 
szániára. Iskolájában elnémult a Jézus dicsérete, 
sőt elhalt minden néven nevezendő imádság is 
a gyermekajkakon. »Elkéshetek ti már arról, 
hogy imádkozzatok!« Az uj iskolában ez a fel­
világosító beszéd járja. A »Jó napot!« után 
meg nem tűri az »Adjon Istent!*

E kis dolgok teszik kirívóvá az ő nagy 
horrorját a valláserkölcsi elem iránt. »Az igazi 
nevelés a vallást önmagától is kiküszöböli.« Ez 
az ő elve: az iskola mozgósítása a templom 
ellen. Tarczai szerint bálvány minden, ami nem 
kenyér; s az »igéből* nem lehet megélni. Be­
hozta tehát nevelő intézetébe az ingyen-tej 
intézményét.

Mindezen intézkedéseivel a grófot való­
sággal elragadta. Ervin gróf újból megérett a 
gondnokság alá helyezésre. Már úgy szólván az 
anyatejjel szívta magába a különczködő szabad 
szellemet. Édesanyjától örökölte, akinek furcsa 
intézkedése folytán Ervin grófnak már tizen­
négy éves korában szocziáldemokrata instruk­
tora volt. Most éli második gyermekkorát Nád­
ler és Tarczai elvtársak instruktorsága alatt. 
Nem régiben a lapo ban megjelent nyilatkozata 
is Tarczaiék tollából került ki. A minap meg­
látogatta iskoláját s ezen alkalommal tanítóit a 
fegyelmezésről leintette. A.z ember hadd legyen 
szabad s a gyermek keblében hadd gyökerez­
zék meg a szabadság büszke ezédrusának fája. 
S révedező szemeivel mintha máris látná, mint 
fogják növendékei megvalósitani álmait.

Néhány évvel ezelőtt zalamegyei birtokán, 
a nem messze fekvő Dergecsen meglátogatta 
bérlőjét. Rekkenő meleg volt odakünn. A hű­
vös ebédlő ablakából látni lehetett az aratók
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naptól égetett, verejtékes munkát végező cso­
portját. A gróf rájuk bámul; beteg fantáziája a 
magyar paraszt természetes napfény-kúrájából , 
csakis a gyötrelmeket, a hőség okozta kínokat 
rögzíti meg s felkiált:

—- Ez nem emberies munka! Bérlő ur in­
tézkedjék, hogy aratói naponkint hat óránál 
töbet ne dolgozzanak! ,

Ez a gróf. Iskolájának, a korhoz illő, mo­
dern nevelésnek nem szabad ismernie a ’pj’R. 
szorító eszközöket; ki kell onnét küszöbölni 
mindent, amivel a gyermek pajkosságának útját 
lehet állni.

És Tarczai uram kapva-kap az ilyen ren­
deleteken. Hisz nem az abéczé, nem az iskolai 
ekzámen nála a fő. Ö ezért csak fizetést húz, 
de tenni-táradni, másért fárad.

Nagyobbra születtem! mondja ő. Hivatásom 
magasabb munkakörbe helyez.

A könyvtárba zárkózva, szorgalmasan ké­
szül szombathelyi vendégszereplésére, társa­
dalomtudományi előadására és fáradhatatlanul 
tartja esti tanítását a felnőtteknek.

Beszélik, hogy Tarczai vegetáriánus. Es ez 
el is hihető, hisz a jeles tantestület minden 
tagjának megvan a maga vesszőparipája. Az 
iskolaorvos a szocziál-filozófiából egyetlenegy 
tételt ismer, mert unos untalan azt hangoztatja: 
>A műveltség, a haladás alapelve a szappan­
fogyasztás*. Ezzel a borbélyízü nyilatkozattal 
homlokegyenest ellenkezve, Tarczai Bögötén 
— torzonborz szakállt eresztett s grófjához 
hasonlóan úgy öltözködik, hogy egy munkás­
ember benyomását keltse. Az esti tanítások 
legénysége csak úgy titulálja: *májszter ur*. 
Ezek az esti tanítások a pazar fénynyel kivi­
lágított munkateremben folynak. Mert larczai 
különös nyomatékkai hangsúlyozza: »Igazság­
talanság, hogy a parasztember kevesebbet ta­
nuljon és kevesebbet tudjon, mint a pantaló- 
nos. Aki az uj iskolába jár és sokat tanul, bi­
zony okosabb lesz, mint maguk a papok. Ez 
az, amitől félnek s ezt szeretnék megakadá­
lyozni.» (A kiáltvány szavai.) A parasztlegénye­
ket laterna magikával, fonográffal, meg csizmák 
ajándékozásával gyűjtik össze s a megjelenők­
nek angol bibliákat adnak. Állítólag már a 
szomszédos Zalából is szállingóznak az érdek­
lődők s Tarczai dicsekedve mondotta: >Ha 
mennem is kell, nyugodtan megyek. A magot 
elhintettem: ki fog az kelni.«

A nagyközönség talán a védekezés mun­
kájára is kiváncsi ezek után. Ez a munka egy­
idős az iskola eszméjénok nyilvánosságra hoza­
talával.

Az Alkotmány már a múlt év szeptember 
17-án óvást emelt az uj iskola ellen. Azóta 
nem hangzott el Bögötén predikáczió amely­
ben ne foglalkoztam volna az uj iskolávál. A 
Szent István-Társulat jóvoltából kétszáz szó- 
cziális tárgyú népiratkát osztottam ki a nép 
között. November 5-re keresztény-szocziális 
népgyülési terveztünk Bögötére. A főbírótól 
nem kaptunk engedélyt. November 13 án sze­
mélyesen voltam a főbíró előtt, de engedélyt 
megint csak nem nyerhettünk. Úgy látszik a ke­
gyelmes elvtársak sakkban tartják a főbíró 
urat. Horváth Miklós bögötei földbirtokos jó­
zan, keresztény fölfogásból kiindulva uradalmi 
cselédségének összes gyermekeit, szám szerint 
45-öt, a katholikus iskolában saját költségén 
taníttatja. E nemes cselekedete által ugyanany- 
nyi gyermeket 
mint amennyit 
intézetében. A 
száma ugyanis 
zül csak 6 család adott növendéket a grófnak, 
a többi szegény cselédgyerek. De mindegyre 
hangosabb lesz a szó, hogy ők is búcsút vesz­
nek a szocziális iskola kapufélfájától. Régi is­
kolánk éppen nem düledező, miként az újsá­
gok írták. Két baja van. Még egy terem kell 
melléje; tanítója pedig nyugdíjba való. Jövőre 
meg lesz mind a kettő.

vesszőparipája. Az

tmájszter ur*.

A két iskola megosztotta a községet. A 
kis szocziálista növendékek — mintha bizony 
szülőik szágyene az övék volna

temetőn keresztü1 
ne

nagy fé-
lénkén, a kertek fölött, a 
járnak iskolájukba. Bögötei ember pedig, 
adj Isten, hogy betérjen a szomszédos János- 
házáral Mindjárt azzal fogadják: Maga is szo­
cziálista ? Nem is a rossz nyelvek beszélik, 
megesett valakivel, hogy mikor nem éppen 
édes hangon a 1--------
fejéhez, elkeseredésében — 
ját! . . . íme, a hazátlan bitangságnak puszta 
vádja saját otthonában idegenné teszi a 
magyart. Gyük Pál

fönnebbi kérdést vagdosták a 
megtagadta hazá-

ÚJDONSÁGOK.

November
Katholikus

*

TÁJÉKOZTATÓ.
19., 21., 26, 28. Előalás
Legényegyletben.

a

A polgármester otthon. Rimler 
Károly polgármester betegségéből már annyira 
felépült hogy ma reggel elhagyja a kórházat s 
hazaköltözik kert utezai lakásába. Orvosai taná- 

otthonában 
át a

csára azonban még néhány napig 
marad s csak november végefelé veszi 
város ügyeinek vezetését.

* A miniszter magyaráz. Az uj

részesít ingyenes oktatásban» 
az égig magasztalt gróf a maga 

grófi iskola növendékeinek 
nem több 46-nál. A gazdák kö-

* A miniszter magyaráz. Az uj mi­
niszterek nyakra-főre igyekeznek baklövéseiket 
helyrehozni és magyarázni. Legújabban a hon­
védelmi miniszter kiadta rendeletben, hogy a 
csendőröket a főispánok is igénybe vehetik. 
Mivel a csendőrség felett a belügyminiszter 
rendelkezik ilyen dolgokban, egyes törvényha­
tóságok kifogásolták, hogy ezen rendeletet nem 
a belügyminiszter bocsátotta ki. Most a hon­
védminiszter magyarázó rendeletet küldött szét, 
amely szerint a csendőrségre vonatkozó ren­
deletét a belügyminiszterrel egyetértőleg bocsá­
totta ki.

* Beröttyóujfalu ünnepe Dr 
Lajos, a berettyóujfalusi hívek szeretettel 
dott uj és első plébánosa az uj templom 
áldása és az ő 
már megtette a 
előkészületeket. A parochia már be is van bú­
torozva, az uj templom pedig a hívek által 
nagy számban készített drága és művészi mun­
kákból álló oltár, szószék takarókkal ellátva 
várja a megnyitást, mely most vasárnap megy 
végbe. Az uj hitközség a templommegáldás 
és az uj plébános beiktatása fölött érzett igaz 
örömében az iskola tágas termében este száz 
teritékü közvacsorát tart.

* A koltBégvetés közszemlén. Nagy­
várad város házi pénztára a házi pénztárban kezelt 
alapok és alapítványok 1906 évi költségelő­
irányzata a tanács és pénzügyi szakbizottság 
együttes ülésében megállapittatván, a költség­
előirányzat az 1886 évi XXÍ. t. ez. 17 §-a ren­
delkezéséhez képest a városi számvevői hivatal 
helyiségében 1905 évi november hó 18-tól 
1905 deczember 2-ik napjáig 15 napi közszem­
lére kitétetnek. Erről a város közönségét azon 
felhívás mellett értesítem, hogy a költségelő­
irányzatot s arra vonatkozó iratokat a közszem­
lére kitett időben a hivatalos órák alatt bár­
mely adófizető polgárnak megtekinteni joga 
van, s az ellen netaláni észrevételét a f. évi 
deczember havi közgyűlés határidejét megelő­
zőleg 5 nappal irásbarf a tanács, mint állandó, 

j választmányhoz beadni jogosított. Nagyvárad, 
; 1905. november hó 17-én. Bordó Ferencz pol- 

■ j gármester helyettes.
* Váltakozó módszer a tanításban1 

Berettyóújfaluban a reformátusok leányiskolá­
jának 111 — IV osztálya eddig egy teremben volt,

Tóth 
foga* 
meg- 

beiktatására Berettyóújfaluban 
szükséges intézkedéseket és

átlag 120—130 növendékkel egy tanítónő ve­
zetése alatt. A folyó tanévben e szám 147-re 
emelkedett. Hogy ennyi növendéket bármily 
kiváló tanerő sem tudhat teljes eredménnyel 
tanítani, az még nem okozott fejfájást az iskola­
széknek, de mivel ennyi már a tanteremben el 
sem helyezhető, úgy oldották meg a , kérdést, 
hogy délelőttönként csak a III., délután pedig 
csak a IV. osztály növendékei járnak fel az 
iskolába, a tanügy előhaladásának biztosítása 
okából.

* Uj báró. Zagorjei és Zichi Rubodi- 
Zichy Radoslav Varasdvármegye és Varasd 
város főispánjának, valamint törvényes utóda.- 
nak a király a magyar bárói méltóságot ado­
mányozta.

* A vágóhíd átalakítása. Régóta hú­
zódik már a nagyváradi vágóhíd átalakításának 
a kérdése. A főmérnök már el is készítette a 
terveket, de alighanem halasztást szenved a 
fontos kérdés most is a költségek miatt. Ra- 
gány János főszámvevő tegnap terjesztette elő 
véleményét a költségek tekintetében. A fő­
mérnök szerint a vágóhíd kibővítése, a hűtő­
kamra átalakítása és a jéggyár berendezése 
500,127 koronát igényel. A főszámvevő, mivel 
erre más pénzforrás nincs, megfelelő törlesz- 
téses kölcsönből látja egyedül fedezhetni a 
költséget. Hogy az évi törlesztés miként illeszt­
hető be és miből, ma adatok hiányában nem 
igen nyilatkozhat, mert igaz, hogy az uj épít­
kezések folytán a jövedelmek emelkednek, de 
tekintve, hogy a vágatási dijakat 100 százalék­
kal óhajtaná emelni a főmérnök, ami a mai 
amúgy is magas illetéket annyira fokozná, hogy 
a drágasági viszonyokat még elviselhetetlenebbé 
tenné. Ehhez jön, hogy a főmérnök a sertések 
után is vágatási dijakat számit, évi 20,000 ko­
rona összegben; ez az utolsó 3 évi átlagnak 
megfelelő 9300 drb. levágás után, darabonkint 
2 kor. 15 fillér uj terhet róna az iparosra,

I illetve a közönségre, holott már ma is 60 fillér 
szemle dijat kell fizetni. A hűtő dijaknál újabb 
5000 korona terhet akar a főmérnök, ami a 
legfőbb élelmi czikkeket sujaná. A jég eladás­
ból 11000 korona bevételt számit a főmérnök, 
ami nem bizonyos, mert egy létező gyár ver­
senyével áll szemben a város. Ezen okokból a 

, tervezett fedezeti részé, ma még tárgyilagosan 
sem lehetné bírálni. Ezért a terhek honnan fe­
dezésére csakis a szakiparosok bevonásával tar­
tandó tanácskozmány után lehet a szabályren­
deletet elkészíteni. Másutt kézzel-lábbal dolgoz­
nak a hús drágaság ellen, mi meg megakarjuk 
drágítani ezt a legfőbb élelmiczikket.

* A Szt László híd renoválása. A 
Szent László hid gyalogjárója nagyon rozoga 
állapotban van, a deszkák egyik másika már 
nagyon kopott, vékony. A város tanácsa elha­
tározta, hogy uj paplókkal fedeti be a híd 
gyalogjáróját; a tölgyfa pallók 1200 koronába 
kerülnek.

* A villamos vasút lokomotív ja. A 
nagyváradi villamos vasút társaság beterjesz­
tette Nagy-Várad városához a villamos vasút 
részére megrendelt elektromos lokomotivok 
villamos felszereléséhez tartozó részletek rajzait 
és a villamos berendezés leírását. A város jó­
váhagyás czéljából felterjeszti a kereskedelmi 
miniszterhez.

* Vörösmarty emlékünnepély A ke­
reskedelmi iskola Széchényi önképzőköre Vörös­
marty ünnepélyt rendez ma délután 5 órakor, 
az iskola dísztermében.. Az ünnepély műsora 
a következő: 1. Emlékbeszéd tartja Fleischacker

i Zoltán. 2. Vörösmarty lyrája — irta Molnár 
Károly, lapunk ismert tárczairója, felolvassa 
Mayr Kálmán. 3. Vörösmarty epikája — jrta

; és felolvassa Zinger Lajos, 4. A vén czigány,
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lesleges víznek levezető csatornát létesítettek. 
Mivel igy az akadályok el vannak hárítva, 
kérik az alispánt, hogy adjon ki bizonylatot, 
amelynek alapján a paptamási-i ártézi víznek 
ásvány- és gyógyvízzé nyilvánítását kieszkö­
zölhetik.

* Halálozás. Özv. feney Ferenczné szül 
Tóth Juliánná, élete 76-ik évében tegnap reggel 
elhunyt. Temetése holnap délután 2 órakor lesz 
a Pál-utczai gyászháztól.

* Bír óválasztás Mezötelegden. Tegnap 
ejtették meg a közeli Mezötelegden a községi 
biró választását Két párt küzdött jelöltje reel 
lett, de a többség Roxin Józsefet választotta 
meg, mig ellenfele: Horvát József csak 28 sza­
vazatot kapott.

* Agyonverve találták az utón. Be­
rettyóújfaluból kapjuk az értesítést, hogy Szent 
péterszeg község határában agyonverve találták 
Haraszti Lajos ottani lakost. A holttest az ut 
közepén feküdt. Úgy látszik, baltával verték 
agyon a szegény embert. A csendőrség megin­
dította a nyomozást a gyilkos kiderítése iránt.

* Veszett ebek a megyében A hi­
deg idő daczára igen gyakori Biharmegyében 
az ebek között a veszetség. Bihardiószegen 
egy kóbor veszett eb megmarta Margittai Ja- 
bab 45 éves embert. — Venter községben pe­
dig Anton Tódor 12 éves gyermeket mart 
össze az arczán a veszett kutya. Mindkét köz­
ségben az ebekre 40 napi zárlatot rendeltek 
el, a sérülteket pedig felszállitották a buda­
pesti Hőgyes-intézetbe.

* Rendőri hirek. Karlovics Mihály ker­
tész az Aradi ut végén levő lakásán tegnap 
éjjeli szállást adott Veszil Mihály bolgár ker­
tésznek, pont reggelre természetesen búcsú 
nélkül távozott a vendég, ellenben Karlovicsék 
40 korona pénzét, egy pár csizmájukat és egy 
pár czipőjüket magával vitte.— Müller Salamon 
színházi czükros boltjából édeségeket lopott

'eddig ismeretlen tettes. Az édes szájú tolvaj 
kézrekeritése iránt a rendőrség intézkedett.— 
Brüder Ezekhiel tegnapra viradó éjszaka az 
egyik szobáját nyitva felejtette. Reggelre azu­
tán el is tűnt a szobából, egy nadrág, egy 
bársony blúz egy asztal és egy ágyteritő és 
egy vizes üveg.— A mült alkalommal említett, 
Hulbán István féle lopás bűnjeleiért jelentkezett 
már a káros Déry Endre üveg- ás porczellán 
kereskedő személyében: a ki e hónap első 
négy napján költözködött és napszámosul alkal­
mazta Hulbánt.

* Időjelzés. A magy. kir. központi me­
teorológiai intézet időjelzése november 18-ára: 
fagypont körüli hőmérséklet, elvétve csapadék.

x a Lloyd kávéházban ma este Dula 
Miklós elsőrendüzenekara hangversenyez. Kiváló 
tisztelettel Knrtág Dezső kávés

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szombat: Pesti nők, C.
Vasárnap d. u. Michu leányok, este A 

Szobaleány.

Pesti nők — harmadszor. Előrelátha­
tólag telt ház előtt folyik le ma este a »Pesti 
nők« harmadik előadása. Az újdonság általános 
sikert ért el a közönség minden rétegében, a 
gyönyörű muzsika hamar népszerűvé lesz 
Nagyváradon s az operett a szezon egyik ked­
velt müsordarabjának ígérkezik.

Vasárnapi előadások. A szezon eddigi 
estéin alig fogadott a publikum nagyobb tet­
széssel más bemutatókat, mint a melyeket hol­
napra tűzött ki az igazgatóság. Délután fél 
helyárakkal a »Michu leányok«, este pedig 
bérletszünetben »A szobaleány« vígjáték kerül 
előadásra.

szavalja Rtaiényi Andor, 5. Szép Ilonka, sza­
valja Váczy István, 6. Élő szobor, szavalja Barna 
Béla- Az ünnepélyt a szózat fogja berekeszteni, 
melyet az ifjúsági énekkar ad elő.

* Örley Kálmán betegsége. Már régeb­
ben említettük, hogy Örley Kálmán volt ország­
gyűlési képviselő súlyos beteg, régi baja most 
oly veszélyessé vált, hogy családja, dr Purjesz 
Zsigmond egyetemi tanárt hívta betegágyához 
Kolozsvárról. Mint értesülünk, a beteg állapota 
nagyon válságos.

* A gyermekkórház ügyei Dr Schiff 
Ernő, a Sztaroveszky-alapitványi gyermekkórház 
igazgatója kétrendü beadványt intézett tegnap 
a városi tanácshoz A miniszter megengedte, 
hogy a nagyváradi gyermekkórház is vegyen 
fel egy évi kórházi gyakorlatra orvosgyakor­
nokokat. Erre szüksége is volna a kórháznak 
a folyton szaporodó orvosi teendők miatt. A 
kórház épületében azonban nincsen alkalmas 
lakás az orvosgyakornok részére, miért is az 
igazgató-főorvos javasolja, hogy a kórház épü­
letben bérben levő 2 szobás lakást a jövő év 
májusra mondják fel, addig pedig béreljék ki 
az egyik szobát. A második szoba május 1-től 
tői irodául fog szolgálni. Ez költséget nem 
okoz a kórháznak, mert az orvosgyakornok 
lakbérét és ellátását megtéríti az országos be­
tegápolási alap. A második előterjesztés szerint 
az igazgató főorvosnak szüksége van tudomá­
nyos vizsgálatok czéljából Bunsen-féle lángra 
s ez csak gázzal állítható elő. Kéri, hogy e 
czélból vezesse be a város a gázt. A költség 
költség 110 korona lesz, de az irodában világí­
tásra is használják, mert csak évi 120 korona 
értékű fogyasztás mellett hajlandó a gázgyár a 
vezetéket fentartani.

* Uj szabadságsaobor. Berettyóújfalu­
nak szép ünnepe lesz vasárnap, e hó 19 én. 
Délután 3 órakor leplezik le a Népkert köze­
pén felálitott emléket, a szabadságszobrot. Az 
emlék egy kőlépcsőzeten álló karcsú oszlop, 
tetején aranyozott gömbön álló, kiterjesztett 
szárnyú turulmadárral. Az oszlop hét méter 
magas, az emlék művészi kivitelű. Az ünnepély 
a Hymnusz éneklésével veszi kezdetét, meg­
nyitót az emlékbizottság elnöke Nyíri István, 
ünnepi beszédet Zih Sándor ref. lelkész mond, 
melyet Pembach Dezső ügyvédjelölt szavalata 
és záradékul a Szózat éneklése követ. A szép 
ünnepélyre a környékről is sokan készülődnek.

* Tea estély. Tisztelettel tudatom, hogy 
a 19-én rendezendő teaestélyt nem a Pannonia 
étteremben, hanem a Fekete Sas nagytermében 
tartjuk meg, melyet Hillingei Lipót ur, tekin­
tettel a jótékony czélra, díjtalanul átengedett. 
Kérjük a hölgyeket, akik szives adományaikkal 
hozzájárulnak, a Fekete Sasba délután 2 óráig 
elküldeni, a rendező bizottság nevében özv. Des 
Escherolles Kruspér Sándorné.

* BÚCSÚZÓ albiró. Váry Albert dr aradi 
járásbirósági albirót, a nagyváradi királyi ügyész­
ség volt jegyzőjét kedélyes vacsorán búcsúztat­
ták a Pannonia téli kertjében kartársai és ba­
rátai. A bírói, ügyészi, ügyvédi és jegyzői kar 
kebeléből szép számmal vettek részt a vacso­
rán, vidám hangulatban, czigánymuzsika mellett, 
derűs pohárköszöntők között.

* A paptamási-i savanyuviz A bi­
hari vasút Paptamási állomásán kitűnő savanyú­
vizű ártézi kút van, amelynek vizét a környék 
lakossága nagyon kedveli. A vasút igazgató­
sága lépéseket tett, hogy a kitűnő vizet mint 
ásványvizet értékesítsék, azonban úgy a kút» 
mint az egész környéke rendezetlen volt. Most 
értesítik az alispánt, hogy a kút fölé pavillont 
emeltek, a kút környékét rendezték és a fe­

Vendégszereplés. A Szigligeti színházban 
egy fiatal nagyváradi színész mutatkozik be 
hétfőn este. Léránd Ernő fiatal jellemszinész 
lép fel mint vendég a »Monna Vanna» Prin- 
zivalle szerepében. A kik ismerik a fiatal em­
ber tehetségét, érdeklődéssel néznek a szárny­
bontogatás elé.

TÁVIRATOK.
A válság.

Budapest, nov. 17. (Saját tud. táv.) 
A hivatalos lap holnapi száma közli a 
királynak, mint legfőbb hadúrnak azt a 
rendelkezését, amelylyel a közös hadsereg 
magyarországi póttartalékosait tényleges 
szolgáláttételre behivja. A kiszolgált ka­
tonák is tényleges szolgálatban maradnak 
olyan számban, aminöben a rendes bé­
kelétszám keretei kívánják. A kormány 
félhivatalosa, hogy a riasztó intézkedést 
valami módon kedvező színben sikerül­
jön föltüntetnie, hozzáteszi, hogy a ki­
szolgált katonák csak az okkupált. tar­
tományok területén maradnak szolgálat­
ban, de ott is csak addig, amig a pót­
tartalékosokat oda szállítják. A póttartalé­
kosokhoz nyilvános hirdetmény alakjá­
ban fölhívást intéz a hadvezetőség fal­
ragaszok utján. A behívók kézbesítése 
postai utón történik. A póttartalékosok­
nak deczember 27-én kell jelentkezniök.

A két disszidens csoport holnap rati­
fikálja a közös megállapodásokat. Az uj 
disszidensek délelőtt tartanak konferen- 
cziát a Pannóniában, a régi disszidensek 
este léi 6-kor kerepesi-uli klubjukban. 
Este 6 órakor a régi disszidensek párt­
helyiségében megtörténik a fúzió Vagy, 
amint egyik vezéremkerünk mondotta, 
nem is fúzió lesz ez, hanem formális 
pártalakulás. Holnap hivatalos deklará- 
cziót fognak nyilvánosságra hozni.

Hir szerint az uj — alkotmánypárt­
hoz az összes párlonkivüli 67-esek csat­
lakozni fognak.

Abauj-Torna vármegye tisztviselői ma 
délelőtt, az installáczió kudarcza után 
tanácskozásra gyűltek össze a megyei 
főjegyző hivatalos helyiségében, hol bírá­
lat alá vették Schmiedt Dezső szolgabiró 
magatartását s határozatilag kimondották 
bojkottálását, miután daczolt a vármegye 
határozatával s a törvényellenes installá­
czió kísérleténél segédkezet nyújtott. A 
tisztikar ezért őt kebeléből kiveszi s vele 
minden társadalmi érintkezést meg­
szakít.

Fazekas Ágoston pestmegyei főjegy­
zőt az ország minden részéből tömege­
sen üdvözlik. Legutóbb Rakovszky Endre 
abaujtornamegyei alispán, valamint So­
roksár és Ráczkeve polgársága üdvözöl­
ték. Mindkét helyen díszpolgárrá válasz­
tották Fazekast.

Egy függetlenségi estilap értesülése 
szerint a kormány az ellenálló törvényha­
tóságoktól deczember 1-én megvonja az 
állami dotácziót.

Kossuth ugyané lap vezető czikkében 
megtámadja a kormányt, amely tévesen 
informálta az uralkodót a helyzetről. A 
pécsi szocziálista gazságokat úgy tüntetik 
föl, mintha a hazátlan bitangoknak ez az
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undok csürhéje a magyar nép akaratát 
fejezte volna ki. Úgyszintén az óbudai : 
választást is ugytüntetik fái, mint a nem- I 
zeti közvélemény megnyilatkozását. Pedig : 
Óbuda sohasem volt ellenzéki érzelmű ! 
kerület. A király tanácsadói hűtlenséget 
köveinek el, amiKor a való tényeket el­
ferdítik s a koronás királyt félrevezetik.

A zágrábi tartomány gyűlést de­
czember 19-én elnapolják februárig, 
amikor föloszlatják. Hogy az uj válasz­
tások mikor les nek, ma még nem tud­
ják. Valószínű, hogy össze fognak esni 
a magyar választásokkal. -

A fővárosi szabadelvüpártnak a vá­
rosházán a legutóbbi közgyűlés alatt tar- I 
tott magatartása országos megbotránko- j 
zást keltett. Maga Tisza István gróf is ' 
megütközött rajta.

A flandriai gróf halála.
Budapest, nov. 17. (Saját tud táv.) ’ 

Fülöp belga herczeg, mint Brüsszelből 
jelentik, meghalt.

Fülöp herczeg, I. Lipót néhai belga király 
másodszülött fia s mint ilyen Flandria grófja, 
II. Lipót belgakirály öcscse és Mária-Sarolta a 
szerencsétlen mexikói császárné bátyja. 1837-ben 
született. Mária hohenzollerni herczegnöt vette 
nőül. Ha bátyját túléli, övé lett volna a belga 
trón. Halálával fia Albert herczeg a trónörökös- 
Albert az elhunyt herczeg legfiatalabb gyer­
meke. A legidősebbik Henriette, utána követ­
kezik Jozefa herczegnő.

Két uj választás
Budapest, nov. 17. (Saját tud. táv.) 

Ma dőlt el a választási harcz Zentán, 
amelyet a boldogult emlékezetű Bartha 
Miklós képviselt, valamint Titelen, ahol 
a szerencséden véget ért Miloszavlyevics 
Milán szabadelvüpárti volt eddig a kép­
viselő. Zenta most is függetlenségi jelöl­
tet küldött, Titelt pedig elhóditlák a sza­
badéi vüpárt tói a nemzetiségek.

Zentán Lovászig Andor városi ügyész 
győzött fü? getlenségi programmal az ugyan­
csak függ tlenségi Ellingerrel szemben 
230 szavazattöbbséggel.

litelen Musicsky Döme pancsovai 
ügyvéd szerb nemzetiségi győzte le 4S1 
szótöbséggel Joanovics József dr. függet­
lenségi jelöltet.

Eusbach Péter meghalt.
Budapest, nov 17. (Saját tud. távirata.) 

Bushbach Péter a régi szabadelvű gárda eksz- 
ponált embere meghalt.

A tolnamegyei Gyünkön született 1827-ben. 
A szabadságharczban százados volt. Aztán mint 
ügyvéd Budapesten telepedett meg. Sokáig 
képviselte Budapest terézvárosi kerületét. Ké­
sőbb Kölest! adott neki mandátumot. Itt az 
elhunyt papverő Pichler Győző 1896-ban el­
buktatta. Azóta nem is volt képviselő. Hírlap­
írói s Írói működését fejtette ki, ebben min­
denkor a szélső liberális irány felé hajlott.

Lapzártakor.
Budapest, okt. 17. (Saját tud. táv.) 

Pallavicini őrgróf zempléni főispán ma 
délután 1 órakor csukott kocsiban 16 
lovasrendőrlöl, 50 csendőrtől kisérve, 
Sátoraljaújhelyre érkezeit, viharos abczu- 
golás között. Dókus alispánt magához 
hivatta, aki azonban nem ment. Délután 

csendőr fedezet alatt meglátogatta s 
fölszólította az alispánt, hogy lakásáról s 
hivataláról a pecséteket távolítsa el s a 
kulcsokat adja át. Dókus nem tett eleget 
a felszólításnak.

Erre elővette a főispán a belügymi­
niszter rendeletét a karhatalomra vonat­
kozólag. Dókus a karhatalomnak nem 
állhatott ellent. A 100-as bizottságot hol­
napra táviratilag összehívták. A városban 
óriási az izgatottság — Rakovszky alis­
pánt a belügyminiszter fölfüggesztette. 
Nagy óvácziókban részesítik.

NYILTTÉR.

Kitűnő alkalom!
Kiárusítás ! Kiárusítás I j

Néhai

P a f t a II a a ő
ékszerész-üzletében lévő áruk

f. évi november hó 16-ától kezdve 
hatósági engedély alapján kiárusitatnak 
Mélyen leszállított szabott áron derűinek 

.. .  eladasra 
az összes raktáron levő nagymennyiségű 
tárgyak, u. m.:

arany és ezüst ékszerek, brilliánsok. 
férfi és női arany és ezüst órak 
és lanczok, nickel tárgyak, evőeszkö­
zök, függök, gyűrűk, szemüvegek és 
látszerek, mindennemű modern éssze- 
——- cessziós dísztárgyak —

A kiárusítás a fö-utczai Orsolya zárda mellett 
——- lévő üzlethelyiségben történik — 
Kiárusítás! Kiárusítás •

Kitűnő alkalom!

Osztálysorsjegyet
. * csakis

Kiss Dávid és Társa
főelárusitó-czépnél

Nagyvárad, Fö-utcza 5. szám alatt vásároljunk
XVII játék I. osztályának

húzása november 23—24-én.

REGÉNYCSARNOK.

A sellő. 14
Irta: Wells U. G. — Angolból fordította — r.

VII. FEJEZET.
A válság.

I.
Körülbelül egy héttel ezután tört ki a vál­

ság — azért mondok körülbelüli, mert ismerem 
Melville gondatlanságát az efféle adatok körül. 
Pedig erősen érdeklődött, megfigyelt mindent 
s pompás emlékező tehetsége kitűnő benyomá­
sokat szerzett.

Melvillet sürgöny hívta Landgatebe, me­
lyet Buntingnétől kapott:

—' Jöjjön azonnal. Sürgős
Ez volt a Buntingné ellenkezést sem tűrő 

sürgönye. Unokafivérem a reggeli vonatra ült 
s délelőtt Landgateben volt.

Buntingné az emeleten volt Glendower 
kisasszonnyal. Melville a szobaleánnyal találko­
zott.

— Hol vannak a többiek ? kérdezte.
A három fiatalabb hölgy Hytheba ment, 

monda a leány, a sellő határozott mellőzésé­
vel. Az egész családnak ez a feltűnő távolléte 
nem egészen vágott egybe a táviratban jelzett, 
nyugtalanító válsággal. A szobalány várt egy 
keveset s aztán visszament.

Melville egy darabig ott maradt, aztán ki­
ment a verandára. Itt találkozott Bunting Ered­
del, a kit rögtön meg is kérdezett:

— Hol van Sellő kisasszony ?
— Elment.
— Vissza ?
— Ah. dehogy 1 Lummidge szállodájába 

ment, a szolgálójával együtt. Kíséretet vitt ma­
gával.

— Mtért?
— Harryval csónakázni mentek.
— S mit szól mindehhez Glendower kis­

asszony ?
— Addy ? Oh, ő nem sokat törődik vele. 

Lejön a lépcsőn s a halvány arczu hősnőt 
játssza, aztán fölmegy s következik a megtört 
szív szerepe. Én tudom.

— És — hol van az a kitűnő gentleman ? 
Londonban ?

— No, én nem nevezném sem kitűnőnek, 
sem gentlemannak. Itt szállt meg a Metropol- 
ban. Itt maradt.

— A Metropolban ? Maradt ?
— Azt mondja, azért jött, hogy Adeline- 

nek mindent megmagyarázzon.
— Persze, persze. És eddig nem tette ?
— Nem.
— Aztán — találkozik azzal a másikkal?
— Nem tudom. Mi nem vigyázhatunk rá. 

De ha megteszi, akkor ügyes ember.

— Van körülötte egy egész sereg mérges 
atyafi. Legnagyobbrészt nagynénikből telnek ki 

Nagynénikből ?
— Azokból. Boszélik, hogy valósággal ost­

romzár alatt tartják; mint valami keselyük.
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undok csürhéje a magyar nép akaratát 
fejezte volna ki. Úgyszintén az óbudai i 
választást is ugytüntetik fii, mint a nem­
zeti közvélemény megnyilatkozását. Pedig 
Óbuda sohasem volt ellenzéki érzelmű 
kerület. A király tanácsadói hűtlenséget 
köveinek el, amikor a való tényeket el­
ferdítik s a koronás királyt félrevezetik.

A zágrábi tartománygyülést de­
czember 19-én elnapolják februárig, 
amikor föloszlatják. Hogy az uj válasz­
tások mikor les nek, ma még nem tud­
ják. Valószínű, hogy össze lógnak esni 
a magyar választásokkal. •

A fővárosi szabadelvüpártnak a vá­
rosházán a legutóbbi közgyűlés alatt tar­
tott magatartása országos megbotránko­
zást keltett. Maga Tisza István gróf is 
megütközött rajta.

A flandriai gróf halála.
Budapest nov. 17. (Saját tud táv.) 

Fülöp belga herczeg, mint Brüsszelből 
jelentik, meghalt.

Fülöp herczeg, l. Lipót néhai belga király 
másodszülött fia s mint ilyen Flandria grófja, I 
II. I.ipót belgakirály öcscse és Mária-Sarolta a 
szerencsétlen mexikói császárné bátyja. 1837-ben 
született. Mária hohenzollerni herczegnőt vette 
nőül. Ha bátyját túléli, övé lett volna a belga 
trón. Halálával fia Albert herczeg a trónörökös- 
Albert az elhunyt herczeg legfiatalabb gyer­
meke. A legidősebbik Henriette, utána követ­
kezik Jozefa herczegnő.

Két uj választás
Budapest, nov. 17. (Saját tud. táv.) 

Ma dőlt el a választási harcz Zentán, 
amelyet a boldogult emlékezetű Bartha 
Miklós képviselt, valamint Titelen, ahol 
a szerencsétlen véget ért Miloszavlyevics 
Milán szabadelvüpárti volt eddig a kép­
viselő. Zen la most is függetlenségi jelöl­
tet küldött, Tiled pedig elhóditlák a sza­
badéi vüpárltól a nemzetiségek.

Zentán Lovászy Andor városi ügyész 
győzött fűt getlenségi programmal az ugyan­
csak függ tlenségi Ellingerrel szemben 
230 szavazattöbbséggel.

Htelen Musicsky Döme pancsovai 
ügyvéd szerb nemzetiségi győzte le 48\ 
szótöbséggel Joanovics József dr. függet­
lenségi jelöltet.

Busbach Péter meghalt.
Budapest, nov 17. (Saját tud. távirata.) 

Bushbach Péter a régi szabadelvű gárda eksz- 
ponált embere meghalt.

A tolnamegyei Gyönkön született 1827-ben. 
A szabadságharczban százados volt. Aztán mint 
ügyvéd Budapesten telepedett meg. Sokáig 
képviselte Budapest terézvárosi kerületét. Ké­
sőbb Kölesd adott neki mandátumot. Itt az 
elhunyt papverő Pichler Győző 1896-ban el­
buktatta. Azóta nem is volt képviselő. Hírlap­
írói s irói működését fejtette ki, ebben min­
denkor a szélső liberális irány felé hajlott.

Lapzártakor.
Budapest, okt. 17. (Saját tud. táv.) 

Pallavicini őrgróf zempléni főispán ma 
délután 1 órakor csukott kocsiban 16 
lovasrendőrtől, 50 csendőrtől kisérve, 
Sátoraljaújhelyre érkezeit, viharos abczu- 
golás között. Dókus alispánt magához 
hivatta, aki azonban nem ment. Délután 

csendőr fedezet alatt meglátogatta s 
fölszólította az alispánt, hogy lakásáról s 
hivataláról a pecséteket távolítsa el s a 
kulcsokat adja át. Dókus nem telt eleget 
a felszól if ásnak.

Erre elővette a főispán a belügymi­
niszter rendeletét a karhatalomra vonat­
kozólag. Dókus a karhatalomnak nem 
állhatott ellent. A 100-as bizottságot hol­
napra táviratilag összehívták. A városban 
óriási az izgatottság — Rakovszky alis­
pánt a belügyminiszter tölfüggesztette. 
Nagy óvácziókban részesítik.

NYILTTÉR.

Kitűnő alkalom!
Kiárusítás! Kiárusítás!

Néhai

Patt a Manó 
ékszerész-üzletében lévő áruk 

f. évi november hó 16-ától kezdve 
hatósági engedély alapján kiárusitatnak. 
Mélyen leszállított szabott áron derűinek 

u eladasra
az összes raktáron levő nagymennyiségű 
tárgyak, u. m.:

arany és ezüst ékszerek, brilliánsok. 
férfi és női arany és ezüst órák 
és lanczok, nickel tárgyak, evőeszkö­
zök, függök, gyűrűk, szemüvegek és 
látszerek, mindennemű modern éssze- 
==2r cessziós dísztárgyak 1—

A kiárusítás a fö-utczai Orsolya zárda mellett 
■=. lévő üzlethelyiségben történik 
Kiárusítás! Kiárusítás ‘

Kitűnő alkalom!

Osztálysorsjegyet
* csakis *

Kiss Dávid és Társa
főelárnsitő-czégnél

Nagyvárad, Fö-utcza 5< szám alatt vásároljunk 
XVII játék I. osztályának 

húzása november 23—24-én.

A sellö.
Irta: Wells H. G. — Angolból fordította -r.

VII. FEJEZET.
A válság.

I.
Körülbelül egy héttel ezután tört ki a vál­

ság — azért mondok körülbelüli, mert ismerem 
Melville gondatlanságát az efféle adatok körül. 
Bedig erősen érdeklődött, megfigyelt mindent 
s pompás emlékező tehetsége kitűnő benyomá­
sokat szerzett.

Melvillet sürgöny hívta Landgatebe, me­
lyet Buntingnétől kapott:

— Jöjjön azonnal. Sürgős.
Ez volt a Buntingné ellenkezést sem tűrő 

sürgönye. Unokafivérem a reggeli vonatra ült 
s délelőtt Landgateben volt.

Buntingné az emeleten volt Glendower 
kisasszonnyal. Melville a szobaleánnyal találko­
zott.

— Hol vannak a többiek ? kérdezte.
A három fiatalabb hölgy Hytheba ment, 

mondá a leány, a sellő határozott mellőzésé­
vel. Az. egész családnak ez a feltűnő távolléte 
nem egészen vágott egybe a táviratban jelzett, 
nyugtalanító válsággal. A szobalány várt egy 
keveset s aztán visszament.

Melville egy darabig ott maradt, aztán ki­
ment a verandára. Itt találkozott Bunting Ered­
del, a kit rögtön meg is kérdezett:

— Hol van Sellő kisasszony?
— Elment.
— Vissza ?
— Ah. dehogy 1 Lummidge szállodájába 

ment, a szolgálójával együtt. Kíséretet vitt ma­
gával.

— Mtért ?
— Harryval csónakázni mentek.
— S mit szól mindehhez Glendower kis­

asszony ?
— Addy ? Oh, ő nem sokat törődik vele. 

Lejön a lépcsőn s a halvány arczu hősnőt 
játssza, aztán fölmegy s következik a megtört 
szív szerepe. Én tudom.

— És — hol van az a kitűnő gentleman ? 
Londonban ?

— No, én nem nevezném sem kitűnőnek, 
sem gentlemannak. Itt szállt meg a Metropol- 
ban. Itt maradt.

— A Metropolban ? Maradt ?
— Azt mondja, azért jött, hogy Adeline- 

nek mindent megmagyarázzon.
— Persze, persze. És eddig nem tette ?
— Nem.
— Aztán — találkozik azzal a másikkal?
— Nem tudom. Mi nem vigyázhatunk rá. 

De ha megteszi, akkor ügyes ember.
— ?
— Van körülötte egy egész sereg mérges 

atyafi Legnagyobbrészt nagynénikből telnek ki 
Nagynénikből ?
Azokból. Boszélik, hogy valósággal ost­

romzár alatt tartják; mint valami keselyük.
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— Es mégsem mozdították ki helyéből a 
követ ?

— Nem azt.
— S felfedezte már Harry, . .
— Hogy csak sellövel van dolga ? Nem 

hiszem.
— Azt hiszem, a sok tánti felvilágosítja ?
— Miről ?
— A halfarkról.
— Azt én is felteszem róluk.
— És akkor ?
— Isten tudja, mi lesz.

II.
Fred távozott s csakhamar megjelent Bun­

tingné asszony. Arczárói le lehetett olvasni, 
mennyire fel van indulva.

— Sürgönyöztem, mondá. Rettenetes za­
varban vagyunk.

— Az a hölgy . . .
— Elment.
A csengőhöz lépett s megnyomta.
— Mindjárt hozzák a reggelit, mint ren­

desen. Ön is velünk fog tartani
Aztán összekulcsolt kezekkel folytatta:
— Ön nem is képzelheti '. Szegény 

gyermek 1
— Mondjon el mindent.
— Egyszerűen azt sem tudcm, mit tegyek. 

Azt sem tudom, hova forduljak.
Majd megint közelebb jött.
— A mit tettem, Melville ur, legjobb hi- 

szemmel tettem. Én előre láttam, hogy baj 
lesz. Láthattam, hogy meg vagyok csalva. Nem 
is tudom, mit tennék ön nélkül.

— De mit tehetek én ?
— Csináljon rendet. Menjen Harryhoz.
— De feltéve . . .
—- Menjen Adelinehez. Magyarázza ki neki 

a dolgot.
Melville megpróbált részletesebb és határo­

zottabb utasításokat kapni.
— Ne csináljon nehézségeket, könyörgött 

Buntingné. Gondoljon arra a szegény leányra. 
Gondoljon valamennyiünkre.

(Bolyt köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
N. N. A holnapi számban.

KÖZGAZDASÁG.

Szölömiveléai viszonyaink javulása 
A hazai szőlőmivelés bajainak megszüntetése, 
de különösen a bor- és szőlőértékesités nehéz­
ségeinek elhárítása édekében létesült Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete évek óta 
figyelemre méltó tevékenységet fejt ki. Sikerült 
neki az évenkint több ízben rendezett borkiál­
lítások, borvásárok stb. által úgy a bel- minj 
a külfüldi fogyasztóközönség és a közvetítő 
kereskedelem figyelmét hazai bőrtermékeink 
iránt felketeni, azonkívül pedig a szakirodalom 
pártolása, pályamunkák kiírása, nagyszámú vidéki 
értekezlet rendezése által a szakértelem terje­
désének tett szolgálatot, nemkülönben a borá­
szatot érintő adózási, kereskedelmi, forgalmi, 
közgazdasági stb. kérdésekben a magyar sző- 
lőbirtokosság érdekében hathathatós munkás­
ságot fejtett ki.

Hogy azonban a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete hivatását a jövőben foko­
zottabb mértékben teljesíthesse, kívánatos, 
hogy az intelligens szőlőbirtokoson, a hegy­
községek lehetőleg teljes számban legyenek 
ezen egyesület tagjává. Ezen felhívással for­
dul a MSzOE. a szőlőtermelő közönség elé, 
kérve az egyesületbe való minél tömegesebb 
belépését.

Alapszabályokat, belépési nyilatkozatot, a 
nyújtott kedvezményre vonatkozó felvilágosí­
tást készségesen küld minden érdeklődőnek a 
MSzOE igazgatósága Budapest, IX., Üllői-ut 25.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, nov. 17.

Búza okt. — — — — — 16 38
Rozs okt.-re — — — — 13*16
Tengeri április 1906 — — 13'38
Zab ápr. ra — — — — 13'16
Repcze aug.-ra — — — — 21'06

Értéktőzsde.
Budapest, nov. 17.

Oszrák hitelrászvény — — — 678'— 
Magyar hitelrészvény — — 706'— 
Leszámítoló bank — — — 499'—
Rimamurányi — — — — 548 —
Osztrák-m. államvasuti részvény 681'75
Közúti vasút — — — — 582'50
Városi villamos vasút — — 316'50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 nov. 17-án
Magyar aranyjáradók 4% — — — 114.—
Magyar koronajáradék 4 — °/0 — — 95 25
Magyar koronajáradék 3*/,% — — 86.55
Magyar földtehermenlesitési kötvény 4° , 96.—
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 97'50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 2 17
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 160 — 
Osztrák járadék papírban — — — 100'—
Osztrák járadék ezüstben — — — 100 70
Osztrák járadék aranyban — — — 119.—
Osztrák korona járadék — — — 100.—
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 1'60
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16'35
Magyar hitelbank részvény — — — 779' —
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 669 25 
London vista — — — — — — 240.12
Páris visla — — — — — — 95'47
20 márkás arany — — — — — 23.50
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 669'— 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 13
Német birodalmi márka — — — — 117'50

▲ szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

1466—1905. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. 
járásbíróságnak 1905 évi V. I. 1848 számú 
végzésével dr Demetrovits Elek ügyvéd, által 
képviselt Deutsch Emma felperes részére Preisz 
Mihály és fia alperes ellen 798 kor. 57 fill, 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 9230 
kor. becsült ingóságokra a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróság fenti számú végzése folytán az 
árverés elrendeltetik, annak a íelülfoglaltatók 
követelése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek volna, alp rés lakásán 
Nagyváradon Fő-utcza 5 számú házban leendő 
megtartására határidőül 1905. évi november hó 
2i-ik napján d. u. 2 órája tűzetik ki, mikor a 
biróilag lefoglalt bútorok és egyéb ingóságok 
a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó kö­
vetelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, 
amennyiben részükre foglalás korábban eszkö­
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző- 
könyből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentései­
ket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól szá- 
mittatik.

Kelt Nagyváradon, 1905 évi nov. hó 3 napján
1 árnai Henrik.

13y , kir. bír. végrehajtó.

A

TORT SZAMOK
TANÍTÁSA és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

Vidékre 25 fillér elöieges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

1462—1905. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróságnak 1905. évi V. 1. 1834. 
sz. végzésével dr Demetrovits Elek ügyvéd által 
képviselt Deutsch Emma felperes részére Preisz 
Mihály és Fia alperes ellen 800 kor. kö­
vetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperesektől lefoglalt és 9230 kor. 
becsült ingóságokra a nagyvárad-városi kir. 
jbiróság fenti számú végzésével az árverés 
elrendeltetik, annak a Íelülfoglaltatók követe­
lése erejéig is, amennyiben a'.ok törvényes zá­
logjogot nyertek volna. alperes lakásán, 
Nagyváradon, Fő utcza 5. számú házban leendő 
megtartására határidőül 1905. évi november hó 
2i-ik napján délután 2 órája tűzetik ki, 
mikor a biróilag lefoglalt bútorok s 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, amennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végre- 
hatjási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél írásban beadni vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak

A törvényes határidő hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1905. évi novmber hó 
3. napján

11 'na i Henr i k, 
1393. kir. bir. végrehajtó.

(LE BAJOR SÖR!
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i Naponkint frissen palacz- 
kolva. Megrendelhető Nagy- 
Váradon

i BOGNÁR es SZÁNTÓ czégnél,



, 1905. november 18.
8

Uj üzlet.
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a mélyen 

tisztelt vevőközönséget, hogy helyben a
■MM«» Fő-utczúu

újonnan épült Stern-palotában, a Szé- 
chenyi-szállodával szemben egy

fűszer- csemege-
üzletet nyitottam.

Hol is mint városunkban jelenlegi vállalatom 
hézagot pótló intézmény, amennyiben főelvem 
a legkisebb bevásárlásnál is a nagybani ara­
kat alkalmazni a legfinomabb elsőrendű 

járuk és pontos előzékeny kiszolgálás, amidőn 
is kegyes támogatásukért esedez

mély tisztelettel:

Blaha Istvánná.
Helybeli megrendelések 

azonnal házhoz küldetnek, vidékiek díjtalan 
csomagolással vasúthoz szállítva.

Belépési felhívás!

A „Polgári 'takarék- és segély-szövetkezet1'
1906. január 1-én nyitja meg

11-ik é v t á r s ii I a t á t.
A szövetkezet kizárólag azon czélnak szol­

gál, hogy kőtelező heti befizetések áltál, apró 
tökék gyűjtésével fejleszsze s ápolja a takaré­
kossági szellemet, lehetővé teszi hogy kisebb 
összegek is gyümülcsözb tökévé nőhessenek s igy 
mindazoknak, kik keresetüknek csak kis i észét 
tudják félretenni, szövetkezetünk valóságos 
gyüjtőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzet 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejártaa után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt kiadatik.

Tagok felvételes az uj törzsbetéti könyvecs­
kék kiadása mai naptól kezdve d. e. 9—12-ig 
d. u. 3—5 óráig a szövetkezet hivatalos helyi-, 
ségében (Kossuth Lajos-utcza sz.) eszközöltetik

Nagyvárad, 1905. nov. 6.
Az igazgatóság.

J n-ik év társulat befizetési napjai'.
Szerdán délután . . 3—5-ig, 
Pénteken » . • 3 — 5-ig.

HIRDETÉSEK
jutányos árban 

felvétetnek

a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

4'1,-os Magyar koronajáradék 
deczember hó 1-én esedékes szelvényeit

már november hó 20-tól kezdve 
minden levonás nélkül pénztárunknál beváltjuk.

I Bili armegyei Takarékpénztár..
------------- —---------- ------- - " Nyomatott a Szent Lász ló-nyomdában Nagyváradon.

4°ö-os Magyar koroiiajáradék 
deczember hó 1-én esedékes szelvényeit

már november hó 20-tól kezdve
költségmentesen beváltja a

Biharmegyei kereskedelmi- ipar- és terményhitelbank Teleki-utcza.

- lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir-

A

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10 sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
amelyeket a legrövidebb idő alatt fo- 

G

A gazdaközönség figyelmébe
Tisztelettel hozom tudomására, hogy hazai 

gáCSi pokrÓCZ-0ártmányaink 
egyedüli eladásával Biharmegye számára

SPITZER TESTVÉREK
Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó, tartós hazai pokróczokra felhívjuk, 

figyelmeztetni bátorkodunk, hogy

valódi jó gácsi-pokrócz 
másnál, mint nevezett czégnél nem kapható és kérjük rendeléseivel közvetlen a 
SPITZER-czéghez fordulni, ha megbízható és jó tartósságu pokróczokat kíván beszerező . 

Az árak ugyanazok mint budapesti főraktárunkban.
Gács, 1905. november hó. Tisztelettel.

Gácsi gyapjúszövet és posztógyár.
Lópokróczok darabja 1 frttól kezdve.

Szőnyegekből praktikus, jó minőségek 25 krtól kezdve.

tokiv és esetleg községi becsű-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad könyvecskékre betét és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett Fj kainiUt

összeg után * 0 * ® hzet.
\ Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad. Az Í^rlZ^iltÓS<Í^. 
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